

سلطان فیروز تغلق کا ذوق موسیقی

سلطان فیروز تغلق کے بارے میں اس کے ہم عصر مورخ شمس سراج عقیف نے حضرت سلطان المشائخ نظام الدین اویا کے جیل القدر خلیفہ حضرت شیخ قطب الدین منور کا یہ قول نقل کیا ہے:

سلطان فیروز تغلقی است از مشائخ
 سلطان فیروز مشائخ طریقت میں سے
 طریقت کہ تاج شاہی بر سر دارد -
 ایک شیخ ہے جو تاج شاہی سر پر رکھے
 ہوتے ہے -

شیخ موصوف کے اس قول میں بھلا کیا کلام ہو سکتا ہے؟ سلطان فیروز تغلق واقعی بڑی خوبیوں کا مالک تھا۔ اور قرون وسطیٰ میں جب چاروں طرف جبر و استبداد کا دور دورہ تھا تو برصغیر میں اس فرشتہ خصلت سلطان کا وجود غنیمت تھا۔ یہ سلطان کی تصویر کا رخ ہے جو اس کے ہم عصر مصوفیوں اور درویشوں نے ہمیں دکھلایا ہے۔ اس کی تصویر کا ایک اور بھی رخ ہے جس کی ایک رنگین جھلک تاریخ فیروز شاہی میں دکھائی دیتی ہے جب ہم اس کتاب کا مطالعہ شروع کرتے ہیں تو ہمیں سلطان فیروز تغلق ایک ولی اللہ کے روپ میں نظر آتا ہے۔ شمس سراج عقیف نے اسے ایک ولی کامل، علم لدنی کا حامل، دنیا کا سب سے بڑا منصف، حافی شریعت اور ماحی بدعت بتایا ہے۔ سلطان فیروز تغلق کے مناقب اور محاذ پڑھتے پڑھتے جو نہی ایک قاری میں سوچیا سٹھواں صفحہ الثنا ہے تو اس کی نظریں اس عبارت پر جم جاتی ہیں:-

بادشاہ کے فرمان کے مطابق چاروں
شہروں کے مطربوں کی منڈلیاں، پہلوؤں
کی ٹولیاں اور داستان گو، نماز جمعہ کے
بعد شاہی محل میں حاضر ہوتے، جب
بادشاہ نماز جمعہ سے فارغ ہو کر چوبین محل
میں تشریف لاتا تو یہ تینوں گروہ، جن
کی تعداد دو تین ہزار تک ہوتی تھی، بادشاہ
کے حضور میں پیش کیے جاتے۔ بادشاہ
کچھ دیر تک مطربوں سے گانے سننے میں مگن
رہتا۔

بعد از نماز جمعہ حضرت شاہ می فرمود
کہ طائفہ مطربان ہر چہار شہر و طائفہ پہلوانان
این ہر چہار مقام و طائفہ ادوتیان را ہر روز
جمعہ بعد ادائے نماز درون درمراکے حاضر
آرند۔ چون حضرت شاہ فیروز از نماز جمعہ
باز گشتے وہ محل چھپے چوبین بار دادے۔ این
ہر سہ طائفہ موازنہ دوسہ ہزار آدمی را جمع
میکردند۔ ایشان را بحضرت سلطان فیروز شاہی
میردند۔ حضرت سلطان یک زمان با طائفہ
مطربان و شنیدن سرود ایشان مشغول می گشت۔

سلطان کی موسیقی میں دلچسپی کی وجہ سے برصغیر میں اس فن کو بڑا فروغ ہوا اور دہلی
موسیقی کا گہوارہ سمجھا جانے لگا۔ موسیقار اور سازندے دور دراز کے شہروں سے نقل مکانی کر
کے دہلی میں آباد ہونے لگے۔ شمس سراج عقیف کا یہ بیان خاص توجہ کا مستحق ہے:

کاروبار مطربان دہلی بجائے رسید کہ
فرزندان خود سال برابر خود کردہ از شہر دہلی
در شہر فیروز آباد می آمدند۔ بلکہ ہر اکرا پسری
چہار سالہ یا پنج سالہ بودی برابر خود کردہ در
فیروز آباد می آوردند۔

تاریخ فیروز شاہی میں شمس سراج عقیف ایک جگہ جشن عید کی تفصیلات بیان کرتے
ہوئے لکھتا ہے:-

مطربوں اور ناچنے والوں کو طلب کیا جاتا۔ تمام مطرب زعفرانی لباس میں ملبوس ہوتے اور ان کی دستاروں پر لعل ٹکے ہوتے ہوتے۔ ناچنے والوں کے لباس مرصع و مکمل ہوتے۔ یہ لباس بڑا قیمتی ہوتا تھا۔ چنانچہ ایک شخص کے لباس کی قیمت چالیس ہزار تکہ ہو کر تھی۔ اور یہ لباس بالکل نیا ہوا کرتا تھا۔ جب اس طرح کا سماں بندھ جاتا تو قوال ساز اٹھائیتے اور اہل طرب رقص میں مشغول ہو جاتے۔

طائفہ مطربان و اہل طرب رامیہ دند تمام مطربان جامہ ہائے معصفر و روبرہ و دستار ہائے لعل بر سر و طائفہ اہل طرب با پیرا سیاہی مرصع و مکمل و لباس ہائے بیش بہا ہر ایک نفر چہل گان ہزار تکہ را دیرایہ پوشیدہ ہر یکی نادر پوشیدہ۔ القمص چون این چنین محل مرتب گشت طائفہ قوال ساز برگر رفتند اہل طرب برقص مشغول شدند۔

فاضل مورخ کے ان بیانات سے سلطان فیروز تغلق کے ذوق موسیقی کا پتہ چلتا ہے اور ہم اس پر حاشیہ آرائی کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔

یہ بات دلچسپی سے خالی نہیں کہ سلطان فیروز تغلق کے عہد میں جہاں علم فقہ پر فرائد فیروز شاہی، فتاویٰ تثارخانیہ اور فقہ فیروز شاہی جیسی بلند پایہ کتابیں لکھی گئیں وہاں فن موسیقی پر بھی غنیۃ المنیہ، کنز التحف اور فرید الزمان فی معرفت الامحان جیسی قابل قدر کتابیں در طہ تحریر میں آئیں۔

غنیۃ المنیہ، سلطان فیروز تغلق کے عہد میں شمس الدین ابراہیم گجرات کا گورنر تھا اور وہ موسیقی کی سرپرستی میں سلطان سے بھی بازی لے گیا تھا۔ اس نے اپنے دربار میں اس عہد کے بہترین موسیقار اور سازندے جمع کر لیے تھے۔ اس کے بارے میں یہ معلوم ہوا ہے کہ جب وہ دن بھر کے کام کاج سے تھک جاتا تو سکون حاصل کرنے کے لیے فارسی اور ہندی لغات سے جی بہلایا کرتا تھا۔ اتفاق سے اس کے مصاحب فن موسیقی سے ناابلد محض تھے

اس لیے ان میں اس فن لطیف کا شعور پیدا کرنے کی خاطر اس نے کسی ماہر موسیقار سے غنیۃ المینیہ کے نام سے ایک کتاب مرتب کروائی۔ یہ کتاب کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے

دارای ہفت کشور اوشروان عهد وزمان اسکندر مکت و جمشید امکان الواثق

بتائید الرحمن ابوالمظفر فیروز شاہ السلطان خلد اللہ ملکہ و سلطانہ بیٹہ

علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے شعبہ تاریخ کے سربراہ جناب ڈاکٹر نورا الحسن صاحب کی اہلیہ مرحومہ خورشید نقیبگم فرمانروائے رام پور کی صاحبزادی تھیں اور انھوں نے موسیقی کا ذوق ورثے میں پایا تھا۔ دوبار رام پور کسی زمانے میں موسیقی کا گہوارہ سمجھا جاتا تھا اور برصغیر کے نامی گرامی گوئیے سرکار رام پور میں ملازم تھے۔ مرحومہ بیگم صاحبہ نے اسی ماحول میں آنکھیں کھولیں اور اپنے والد بزرگوار سے موسیقی کے اسرار و رموز سیکھے۔ اس فن پر مرحومہ کی بڑی گہری نظر تھی۔ چنانچہ انھوں نے انڈیا آفس لائبریری لندن سے غنیۃ المینیہ کی نقل منگوائی اور اسے بڑی دیدہ ریزی اور کاوش سے مرتب کیا۔ ان کا مرتب کردہ کتاب کا مسودہ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے شعبہ تاریخ کی لائبریری میں موجود ہے۔ اس کتاب کا متن فل سکیپ سائز کے ۱۱۷ صفحات پر پھیلا ہوا ہے۔ اسی سے اس کتاب کی ضخامت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ فارسی متن درست کرنے کے علاوہ مرحومہ نے اس کا انگریزی میں ترجمہ بھی کیا ہے جو اپنی جگہ خود ایک اہم کام ہے۔

یہ کتاب ۱۳۷۶ھ/۱۹۵۷ء میں درجہ تحریر میں آئی۔ مصنف کا نام متن میں کسی جگہ بھی نہیں آیا۔ اس سے ایک قاری یہ تاثر لے سکتا ہے کہ یہ کتاب کہیں شمس الدین ابراہیم ہی کی تصنیف نہ ہو کیونکہ جب اس کے علاوہ اور کوئی شخص صاحب ذوق و فہم گجرات میں موجود نہ تھا تو پھر اسی نے ہی اپنے مصاحبوں میں موسیقی کا ذوق پیدا کرنے کی خاطر یہ

۱۔ خورشید نقیبگم بی بی اری اسٹیشن ہینڈ سکرپٹ آن انٹین میوزک، مخطوطہ شعبہ تاریخ

علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، ص ۱

۲۔ غنیۃ المینیہ، مرتبہ خورشید نقیبگم، مخطوطہ شعبہ تاریخ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، ص ۱

کتاب قلببند کی ہوگی۔ لیکن کتاب کے دیباچہ میں جن القابات کے ساتھ شمس الدین ابراہیم کا ذکر خیر آیا ہے ان سے یہ تاثر فوراً زائل ہو جاتا ہے کہ یہ کتاب اسی کی تصنیف ہے۔ مصنف نے اپنے مدح کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے۔

ذات معظمه و عرض مکرم ملک و ملک ذادہ سنودہ شیم مہش سہم
سروردی شمم دودمان ہمتی معدن گوہر فضل و فصاحت و گوہر معدن
عقل و کیاست افضل العہد و العصر منشی النظم و النثر جامع
الفضائل و الکمالات و صاحب الرأی و الکفایات ذو المکارم و الاخلاق
المتشہور فی الافاق سچھدا در زمان و سپھید کیرمان ملک الامراء
ملاذ الکبر شمس الدولۃ و الدین ابراہیم حسن ابو رجا احسن
اللہ الیہ فی الدارین و الدنیا ...

شمس الدین ابراہیم ۷۷۶ھ/۱۳۷۳ء میں گجرات کا گورنر مقرر ہوا تھا۔ وہ بڑا پڑھا لکھا شخص تھا اور اس کے گجرات پہنچتے ہی وہاں نغمہ و سرود کی محفلیں منعقد ہونے لگیں اور اس دیار میں اس فن کو خوب فروغ ہوا۔ فاضل مصنف نے اس بات کا ذکر بڑے ہی دلکش اور حسین پیرایہ میں کیا ہے۔

از جنبش طبع آن شاہ سریر بلاغت پردہ عروس موسیقی تار تار شدہ۔

فاضل مصنف کا کہنا ہے کہ اس نے یہ کتاب بڑھاپے کے عالم میں لکھی ہے۔ اس سے یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ وہ کہنہ مشق موسیقار تھا اور اسے اس فن پر پوری طرح دسترس حاصل تھی۔ ہمارے اس خیال کی تائید غنیۃ المنیہ کے مطالعہ سے بھی ہوتی ہے۔ اس کتاب میں فاضل مصنف نے جن فنی اصطلاحات کا ذکر کیا ہے وہ ایک عام قاری اور مبتدی موسیقار کی سمجھ سے بالاتر ہیں۔

۱۔ غنیۃ المنیہ، مرتبہ خورشید لقابلی، مخطوط شعبہ تاریخ علی گڑھ یونیورسٹی، ص ۱۔

غنیۃ المنیۃ دو اقسام، چار ابواب اور اٹھارہ فصلوں پر مشتمل ہے۔ کتاب کا بیشتر حصہ ایسی فنی اصطلاحات پر مشتمل ہے جن تک اس خاکسار کی رسائی نہیں ہو سکتی۔ البتہ آدابِ سماع کے متعلق جو باتیں فاضل مصنف نے عام فہم زبان میں تحریر کی ہیں وہ پیش خدمت ہیں۔

فاضل مصنف لکھتے ہیں کہ محفلِ سماع ایک وسیع اور مستف جگہ منعقد کرنی چاہیے۔

تہ نشین پر ندے یا کبل بچھا کر ان پر کافور اور گلاب چھڑکنا چاہیے۔ عوام کے بیٹھنے کے لیے فرش پر درختوں کے سبزیتے بچھانے چاہئیں۔ صدرِ مجلس اس بات کا اہتمام کرے کہ اس کا رخ شمال یا مشرق کی طرف ہو اور قوال اس کے سامنے بیٹھیں۔ اُسے چاہیے کہ وہ زاہدوں اور عابدوں کو اپنی دائیں طرف جگہ دے اور موسیقی دہلوزں اور اہل علم کو بائیں جانب بٹھائے فاضل مصنف کے خیال میں صدرِ مجلس کے لیے سخی، خوش مزاج اور خوش پوشاک ہونا ضروری ہے۔

صدر کے لیے بچھنا ضروری ہے کہ وہ سماع کے دوران کسی پر اعتراض نہ کرے اور نہ ہی کسی قسم کے فتنہ فساد کو ہوا دے۔ اسی طرح حاضرین مجلس پر یہ لازم ہے کہ وہ کسی بات پر غصہ نہ کریں۔ اور

دورانِ سماع قوالوں اور گویوں کا پاس ادب کریں۔ علاوہ ازیں حاضرین مجلس کو چاہیے کہ وہ صدرِ مجلس کی عزت کا بھی خیال رکھیں اور اس کی تعریف کریں۔ اگر کوئی شخص ان کی تہود کی پابندی نہیں کر سکتا تو پھر اس کے لیے یہی بہتر ہے کہ وہ محفلِ سماع میں شریک نہ ہو۔

صاحبِ غنیۃ المنیۃ نے مختلف اقسام کے راگ گانے کے طریقے بڑی وضاحت کے ساتھ

تحریر کیے ہیں۔ اسی طرح اس نے مختلف اقسام کے سازوں کا بھی بڑی تفصیل کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ اس نے ایک ایک ساز کا ساز اور اس کی شکل و ہیئت اپنی کتاب میں درج کی ہے۔ مثلاً یہی ایک مثال ہے کہ پکھا ورج کے متعلق فاضل مصنف لکھتا ہے کہ اس کی لمبائی ۱۳ انگشت اور اس کے دہن کا قطر ۱۳ انگشت ہونا چاہیے۔ اسی کتاب میں مصنف نے آلاتِ موسیقی بنانے والوں کو ہدایات دی ہیں، کہ کونسا ساز کس قسم کی لکڑی سے بنانا

چاہیے۔ ایک ماہر موسیقار کی طرح فاضل مصنف کو اس بات کا احساس ہے کہ اگر مختلف سازوں میں اس کی من پسند نکتہ پسی استعمال نہ کی گئی تو ایسے سازوں سے اعلیٰ فن کا مظاہرہ نہیں کیا جاسکتا۔ غنیۃ المنیۃ کی ایک تحریر سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ سلطان فیروز تغلق کے عہد میں برصغیر میں مندرجہ ذیل ساز استعمال کیے جاتے تھے۔

سنگھ، تتر، سینگا، باتھی، مھری، گھا گھری، کرکنج، جھکری، انکر، جیکست، کنسال، تال، بہری، بتواد، کرر، پکھادج، مارک، دیسی، بوق، جت، اوتی۔

ان سازوں کے نام پڑھ کر یہ محسوس ہوتا ہے کہ سوائے ایک یا دو سازوں کے باقی تمام کے تمام ساز ہندوستانی تھے۔

غنیۃ المنیۃ کے آخری صفحات میں فاضل مصنف نے گانے والوں کے بعض عیوب پر بھی سیر حاصل تبصرہ کیا ہے۔ اس کے خیال میں بعض گویئے فن موسیقی سے نابلد محض ہیں۔ اور جب وہ گاتے ہیں تو ان کی آوازیں جانوروں کی آوازوں سے مشابہ ہوتی ہیں۔

غنیۃ المنیۃ کے مطالعہ کے بعد یہ بات ایک قاری کے دل میں کھٹکتی ہے کہ فاضل مصنف نے کسی موقع پر بھی بابائے موسیقی امیر خسروؒ کا ذکر نہیں کیا۔ غنیۃ المنیۃ - ۴-۱۳۷ کی تصنیف ہے اور امیر خسروؒ کا سال وفات ۶۲۲ ہے۔ فاضل مصنف نے کتاب کے دیباچہ میں اس بات کا ذکر صراحت کے ساتھ کیا ہے کہ وہ کتاب کی تصنیف کے وقت بوڑھا ہرچکا ہے۔ اس حساب سے وہ امیر خسروؒ کی وفات کے وقت جوان ہوگا۔ ہم عصر ہونے کے باوجود اس نے بابائے موسیقی کا ذکر غنیۃ المنیۃ میں نہیں کیا۔ اس نخل کو ہم پیشہ ورانہ یا ہم عصرانہ چشمک کے علاوہ اور کیا نام دے سکتے ہیں۔

فرید الزمان فی معرفت الالاحان :- اس کتاب کا کوئی خطوطہ تادم تحریر ہمارے علم میں نہیں ہے۔ اگر صاحب غنیۃ المنیۃ اس کتاب کا ذکر اپنی تصنیف کے دیباچہ میں نہ کرتا تو ہمیں یہ بھی معلوم نہ ہو سکتا کہ اس نام کی کوئی کتاب فن موسیقی پر لکھی گئی تھی۔ فرید الزمان فی معرفت الالاحان جیسا کہ نام سے ظاہر ہے عربی زبان میں لکھی گئی تھی۔ بعد ازاں سلطان فیروز تغلق کے حکم سے کسی ماہر فن نے اس کا فارسی زبان

میں ترجمہ کر دیا۔ اس سے زیادہ اس کتاب کے متعلق اور کچھ معلوم نہیں ہو سکا۔
 کنز التحف :- سلطان فیروز تغلق کے عہد حکومت میں فنِ موسیقی پر کُنز
 التحف کے نام سے ایک رسالہ لکھا گیا تھا۔ جس کا سالِ تالیف اس مصرع سے عیاں ہے :
 آن روز کُنز احداث جہاں مہمل بود

۵۶ء

اس حساب سے یہ رسالہ سلطان موصوف کے ابتدائی عہدِ حکومت میں درطہ تھری میں آیا تھا مصنف
 کا نام متن میں کسی جگہ نہیں آیا اور کسی دوسرے ذریعے سے بھی اس کا نام معلوم نہیں ہو سکا۔
 کنز التحف کا ایک قلمی نسخہ انڈیا آفس لائبریری، لندن میں موجود ہے اور اس کا متن ۲۷ اوراق
 پر پھیلا ہوا ہے۔

سلطان المشائخ حضرت نظام الدین اولیا اور ان کے مریدوں کو سماع کے ساتھ بے
 حد شغف تھا۔ فیروز شاہ کے عہدِ حکومت میں سلطان المشائخ کے دو جلیل القدر خلیفے حضرت
 قطب الدین منور اور حضرت نصیر الدین چراغ دہلی اقلیمِ معرفت کے تاجدار مجھے جاتے تھے
 اور ان دونوں بزرگوں کو اپنے شیخ کی طرح سماع سے بڑی رغبت تھی۔ تاریخِ فیروز شاہی
 کے مصنف کو دونوں بزرگوں کی خدمت میں نیاز حاصل تھا۔ وہ اول الذکر بزرگ کا مرید تھا
 اور مؤخر الذکر بزرگ کی خدمت میں اکثر حاضری دیتا رہتا تھا۔ شمس سراج عیض نے ہانسی
 میں اپنے مرشد کی خانقاہ میں منعقد ہونے والی ایک محفلِ سماع کا ذکر بڑے دلکش اور
 پُر اثر انداز میں کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ شیخ نصیر الدین چراغ دہلی سلطان فیروز شاہ کی
 معیت میں سندھ سے دہلی جاتے ہوئے جب ہانسی سے گزرے تو وہ شیخ قطب الدین منور
 کی ملاقات کو تشریف لے گئے۔ جونہی انھیں یہ معلوم ہوا کہ چراغ دہلی تشریف لارہے ہیں تو

۱۔ غنیۃ المنیہ، مرتبہ خورشید لقابیکم، خطوط شعبہ تاریخ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، ص ۳

۲۔ ایضاً، کھیلاگ آف پرنسین مینوسکرپٹس ان انڈیا آفس لائبریری، مطبوعہ آکسفورڈ ۱۹۶۳ء

فوراً برہنہ پان کے استقبال کے لیے اپنی خالقاہ سے باہر نکل آئے۔ عند الملاقات دونوں بزرگ پہلے ایک دوسرے سے بغل گیر ہوئے بعد ازاں ایک دوسرے کے پاؤں چھونے کی کوشش کی۔ اس کے بعد دونوں بزرگ ایک دوسرے کا ہاتھ ہتھاسے ہوتے خالقاہ میں آئے اور سلطان المشائخ کو یاد کر کے رونے لگے۔

تھوڑی دیر بعد قوال پہنچ گئے۔ اور دونوں بزرگ سماع میں محو ہو گئے۔ چند روز تک دونوں بزرگ سماع میں مشغول رہے۔ واللہ۔ اس سماع کی کیا بات تھی اور اس میں کیا کیا اسرار تھے۔ شاید ہی کسی شخص کو ان دونوں کی طرح سماع میں اسرار کا انکشاف ہوا ہو۔ اس ضمن میں حضرت شیخ قطب الدین منور کے جدِ امجد شیخ جمال الدین ہانسوی نے کیا خوب فرمایا ہے:-

بردوش دل حزمین چوں دیباچ بود
مر مردان را سماع چوں معراج بود
قصہ مختصر، خدا کی بخشش کے طالب یہ
دونوں بزرگ سماع سے فارغ ہو کر حالت
شکر سے حالتِ صحو میں آئے۔

بعد زما فی قوالان از غیب رسیدہ بہر
دو بزرگوار در عالم استماع سماع مستغرق گشتہ
چند روز بہر دو بزرگوار در مقامات سماع
مشغول بودند۔ آدمی بحجب کاری دیو العجب
اسراری۔ در سماع کم کسی بدین سوار اسرار رسد
چنانچہ درین باب خدمت شیخ جمال الدین احمد
ہانسوی جدِ خدمت شیخ قطب الدین منور
علیہما الرحمۃ والنعوان فرمودہ:-

بیر تارک دل سماع چون تاج بود
از احمد خستہ بشنو این زمزمہ را
المقصود بطولہا و عز قبولہا بعد از فارغ
شدن از سماع بہر دو بزرگوار طالب رضای
غفار از عالم سکیر مقامات صحو آمدند۔

حضرت نصیر الدین چراغ دہلی کا حضرت قطب الدین منور ہانسوی کی معیت میں سماع سننا ہم عصر موٹخ شمس سراج عیف کی تاریخ فیروز شاہی سے ثابت ہے۔ یہ محفل سماع دو چار گھنٹے تک نہیں بلکہ۔ چند روز۔ تک جاری رہی تھی۔ ہمارے لیے یہ بالکل نئی بات ہے

کیونکہ عام طور پر یہی کہا جاتا ہے کہ حضرت چراغ دہلی سماع نہ سنتے تھے بلکہ اگر ان کی موجودگی میں کسی مجلس میں سماع شروع ہو جاتی تو آپ فوراً وہاں سے اٹھ جاتے تھے۔ اخبار الاخیار میں شیخ عبدالحق محدث دہلوی ان کے بارے میں رقم طراز ہیں۔

۴۱ ایک روز شیخ نظام الدین اولیا کے بعض مریدوں نے ایک مجلس منعقد کی۔ اور دف زلوں سے گانے سننے لگے تو شیخ نصیر الدین جو وہاں موجود تھے، باہر نکلنے کے ارادہ سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ دستوں نے انھیں بلٹھنے پر مجبور کرنا چاہا تو آپ نے فرمایا کہ یہاں خلاف سنت کام ہو رہا ہے۔ انھوں نے کہا کہ کیا تم سماع کے منکر ہو گئے ہو۔ اور اپنے شیخ کے مشرب سے مُنہ موڑ گئے ہو؟ آپ نے کہا کہ شیخ کا فعل کوئی حجت نہیں، قرآن اور حدیث سے دلیل دیجیے۔ بعض غرض مندوں نے شیخ سے شکایت کی کہ شیخ محمود یوں کہتے ہیں۔ شیخ چونکہ اُن کے حُسن نیت کے قائل تھے اس لیے انھوں نے فرمایا کہ وہ ٹھیک ہی تو کہتا ہے کیونکہ حق بات وہی ہے جو اس نے کی ہے۔

روزے بعضے از مریدان شیخ نظام الدین اولیا مجلسی داشتند و از دف زنان سرزدی می شنیدند۔ شیخ نصیر الدین محمود در مجلس بود، برخواست تا برآید، یاران تکلیف نشستن کردند گفت خلاف سنت است، گفتند از سماع منکر شدی و از مشرب دیر برگشتی، گفت حجت نمی شود دلیل از کتاب و حدیث می باید، بعضے از غرض گویان ابن منمن بخدمت شیخ رسانیدند کہ شیخ محمود چنین می گوید، شیخ را صدق معاملہ او معلوم بود، فرمود راست می گوید حق آست کہ او می گوید۔

شیخ محمد اکرام صاحب نے بھی ”آب کوثر“ میں شیخ نصیر الدین چراغ دہلی کے حالات کے ضمن میں یہی لکھا ہے کہ حضرت سلطان المشائخ نے اپنا جانشین اس شخص (چراغ دہلی) کو

بنایا تھا جو سماع کے خلاف تھا۔ ہم شیخ عبدالحق محدث[ؒ] اور شیخ محمد اکرام صاحب کی روایات پر حضرت چراغ دہلی[ؒ] کے خلیفہ اعظم اور جانشین حضرت بندہ نواز گیسو دراز[ؒ] کی اس روایت کو ترجیح دیتے ہیں جس میں آپ فرماتے ہیں :-

خواجہ ماہ بعد نشیندی واگر کسی دف زنان
پش در آمدی منع ہم نہ کردے۔
ہمارے خواجہ عمداً مزامیر نہ سنتے تھے
لیکن اگر کوئی دف بجاتا ہوا ان کے دروازے کے

سامنے آجاتا تھا تو لے سے منع بھی نہیں کرتے تھے۔

حضرت سید محمد حسینی بندہ نواز گیسو دراز کا شمار فیروزی عہد کے نامور اولیاء اللہ میں ہوتا ہے آپ حضرت نصیر الدین چراغ دہلی[ؒ] کے خلیفہ اعظم تھے اور اپنے مرشد کے حکم سے حوام کی رشد و ہدایت کے لیے دکن چلے گئے تھے۔ ان کی خانقاہ، جو گلبرگہ شریف میں ہے، دکن کا سب سے بڑا روحانی مرکز منظور ہوتی ہے۔ حضرت بندہ نواز گیسو دراز کو سماع سے جو شغف تھا اس کا ذکر آئندہ سطور میں آئے گا۔

یہ عجیب بات ہے کہ بقول شیخ محمد اکرام صاحب حضرت سلطان المشائخ نے اس شخص کو اپنا جانشین بنایا تھا جو علانیہ سماع کا منکر تھا۔ لیکن یہ اس سے بھی عجیب بات ہے کہ حضرت چراغ دہلی[ؒ] کا جانشین وہ شخص ہوا جو علانیہ یہ کہا کرتا تھا :-

فتح کارین بیشتر در تلاوت و سماع بود
ہمارے کام کی زیادہ تر کثودگی تلاوت

اور سماع کے ذریعے ہوتی ہے۔

شاہ محمد علی سامانی لکھتے ہیں کہ حضرت گیسو دراز[ؒ] کی حضرت برہان الدین غریب کے ایک خلیفہ سید نصیر کے ساتھ رشتہ داری تھی۔ آپ اکثر ان کے ہاں تشریف لے جاتے اور محفل سماع میں شریک ہوتے۔

۱۔ شیخ محمد اکرام، آب کوثر، مطبوعہ لاہور ص

۲۔ شاہ محمد علی سامانی، میر محمدی، مطبوعہ الہ آباد ۱۳۴۷ھ ص ۷۰۔

۳۔ ایضاً، ص ۶۸

۴۔ ایضاً، ص ۷۱

حضرت گیسو دراز ہندی اور فارسی دونوں زبانوں میں موقع کی مناسبت سے سماع سننا پسند فرماتے تھے۔ شاہ محمد علی سامانی لکھتے ہیں کہ حضرت گیسو دراز فرمایا کرتے تھے:-

اعلیٰ شنیدن سماع بشعر و غزل و ابیات	آپ زیادہ تر فارسی شعر، غزل و ابیات
فارسی بودے ومی فرمودند ہندی بیشتر نرم	سنا کرتے تھے۔ ہندی کے متعلق آپ فرمایا
ومرق می باشد و آہنگ بر وفق ادنرم می	کرتے تھے کہ وہ نرم اور رقت پیدا کرنے والی
باشد اشارت بخرابی و عاجزی و انکساری نمی	ہے اور راگ بھی اس کے مطابق نرم ہوتا ہے۔
کند۔ بضرورت مرد صوفی را آنجا میل بیشتر	اور عاجزی، خرابی اور انکساری کی طرف اشارہ
می باشد۔ اما ہنر سرود و ادای ضربات موسیقار	کرتا ہے۔ ضرورتاً مرد صوفی کی طبیعت کا
در پارسی ست آنجا لذتے و ذوقی دیگر	میلان بھی اُدھر زیادہ ہوتا ہے۔ لیکن ہر
است۔	سرود کا ہنر اور موسیقار کے جذبات کا ادا
	کرنافارسی ہی میں ممکن ہے۔ وہاں لذت
	اور ذوق دوسرا ہی ہوتا ہے۔

حضرت گیسو دراز کی محفل سماع میں خوشبو اور روشنی کا خاص خیال رکھا جاتا تھا۔ آپ کے ملفوظات نگار لکھتے ہیں کہ آپ کی محفل سماع میں کئی جگہ عود جلا کر رکھی جاتی تھی اور اگر رات کے وقت مجلس منعقد ہوتی تو روشنی کا بھی خاطر خواہ انتظام کیا جاتا تھا۔

سلطان فیروز تغلق کے عہد میں دہلی میں ابراہیم نامی ایک چنگ نواز رہتا تھا۔ جس کے کمال فن کا دور دور تک شہرہ تھا۔ ایک بار وہ بیمار ہوا تو بغرض علاج مولانا صدر الدین کی خدمت میں حاضر ہوا۔ ابراہیم کے پاس ان دنوں پھوٹی کوڑی بھی نہ تھی اس لیے مولانا صدر الدین کی خدمت میں جاتے ہوئے اپنا چنگ بھی ساتھ لیتا گیا۔ مولانا نے تشخیص مرض کے بعد دوائی دی تو ابراہیم نے معاوضے میں چنگ بجانے کی پیشکش کی۔ اتفاق سے اس وقت حضرت گیسو دراز

اور مولانا علاء الدین بھی وہاں موجود تھے۔ ابراہیم اشارہ پاتے ہی تاروں پر انگلیاں دوڑانے لگا۔ اس نے چنگ کے تاروں سے وف اور تال جیسی آواز کچھ اس انداز سے نکالی کہ مولانا صدر الدین کا بیٹا یوسف پھر ک کر زمین پر گرا۔ حاضرین اُسے بے ہوشی کے عالم میں مجلس سے اٹھا کر باہر لے گئے۔ حضرت گیسو دراز بھی جب تک چنگ بجاتا رہا، بے خودی کے عالم میں رہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ انھوں نے اس کے بعد کبھی چنگ لڑائی کا ایسا مظاہرہ نہیں دیکھا۔

حضرت گیسو دراز کے ملفوظات نکار شاہ محمد علی سامانی نے حضرت کی زبان سے ایک محفل سماع کی کیفیت ان الفاظ میں سننی تھی :

ایک بار ہم نے سماع سنی جس میں جملہ مزامیر موجود تھے۔ اس کام کے لیے مولانا صدر الدین کا گھر منتخب کیا۔ ہم نے تمام مزامیر جمع کیے۔ گھر کے دروازے بند کر لیے۔ دیواریں ویسے ہی بلند تھیں۔ چنانچہ تین شب و روز سماع جاری رہی۔ گھر کے باہر لوگوں کے ٹھٹ لگ گئے تھے۔ یہ بات حضرت چراغ دہلی تک پہنچی، چنانچہ جب میں پالوسی کے لیے حاضر ہوا تو فرط نے لگے، "سید محمد اس طرح کی سماع نہ سنا کرؤ" اس کے بعد ہم نے دوبارہ مزامیر کے ساتھ سماع نہیں سنی۔

یکبار سماعے بشنومیم کہ جملہ مزامیر درآن باشند، خانہ مولانا صدر الدین اختیار کر دیم۔ جملہ مزامیر جمع کر دیم۔ دیواریں و دیوار با بلند بود، شبانہ روز سماع شنیدم، خالق گرد بر گرد خانہ ہجوم گردند، این خبر حضرت بسندگی شیخ رسید چون پالیوسوس کر دیم فرمودند سید محمد ہم جنہن سماع مشفق۔ ازان وقت باز مزامیر نہ شنیدیم۔

اس سے یہ مترشح ہوتا ہے، کہ حضرت، چراغ دہلی نے حضرت، گیسو دراز کو سماع بالمزامیر

سے منع فرمایا تھا۔ بغیر مزا میر کے سماع سننے سے نہیں روکا۔ ہم حضرت چراغ دہلیؒ کے متعلق حضرت گیسو دراز کا یہ بیان نقل کیچکے ہیں:-

خواجہ مابعد نشیندی واگر کسی دَف ہمارے خواجہ عدا مزا میر نہ سنتے تھے
تزمان پیش در درآمدی منع ہم نہ کر دے۔
لیکن اگر کوئی دَف بجاتا ہو ان کے دروازے پر آنکلتا تھا تو اسے منع بھی نہیں کرتے تھے۔

شیخ کے سماع بالمزامیر سے منع کرنے پر حضرت گیسو درازؒ نے بھی یہی وطیرہ اختیار کر لیا تھا آپ کے ملفوظات نگار شاہ محمد علی سامانی رقم طراز ہیں:-

در مجلس حضرت مخدوم رضی اللہ عنہ ہمارے مخدوم رضی اللہ عنہ کی مجلس سماع
مزامیر بنو دے اگر کسی پیش مزامیر نہ دے میں مزامیر نہ ہوتے تھے لیکن اگر کوئی ان کے
منع ہم نہ کر دے۔ سامنے مزامیر بجاتا تو اسے منع بھی نہ کرتے تھے۔

سلطان فیروز تغلق حالانکہ خود سماع سنتا تھا لیکن اسے یہ بات گوارا نہ تھی کہ لوگ سماع
کے دوران بے خود ہو کر شور و غوغا کریں۔ حضرت گیسو درازؒ کے کسی مخالف نے ایک بار
سلطان سے اس بات کی شکایت کی کہ آپ سماع کے دوران بہت غوغا کرتے ہیں۔ اس پر
سلطان نے یہ حکم دیا کہ آپ آئندہ خلوت میں سماع سنا کریں۔ اس کے بعد آپ نے یہ اہتمام
کیا کہ خود تو قوالوں کو ساتھ لے کر حجرہ میں بیٹھ جاتے اور آپ کے صاحبزادہ اور مریدِ جبرہ کے
بابر بیٹھ جاتے، درمیان میں پردہ حائل رہتا تھا۔ سیر محمدی کے مطالعہ سے یہ مترشح ہوتا ہے
کہ حضرت گیسو درازؒ کو تا دمِ واپسین سماع سے دل چسپی رہی۔

۱۔ شاہ حجر علی سامانی، سیر محمدی، مطبوعہ الزآباد، ۱۳۳۷ھ ص ۶۹

۲۔ ایضاً، ص ۶۹